

12岁男孩和“心大”的妈妈 沿京杭大运河骑行到北京

■叶骏

历时22天,行程2000多公里,沿京杭大运河一路向北骑到北京,日行百余公里……近日,从金华物流园区取回北京托运回来的两辆自行车,12岁金华男孩开开和母亲于海燕二人的暑期骑行之旅,终于画上圆满句号。

“用脚力”丈量大运河

7月8日,从金华出发,7月29日抵达北京。杭州、苏州、无锡、扬州、徐州、泰安、济南、天津……母子俩边骑边玩,将京杭大运河沿岸的城市用“脚力”串起来。开开今年刚小学毕业,这也算是一趟非常特别且难忘的毕业旅行。

暑期的骑行之路并不轻松,每天酷暑高温,不时还有滂沱大雨,但一路行来还挺顺利。开开长得结实,皮肤晒得很黑,看上去就是运动的好手。这不是他们第一次骑行远游,2020年8月,母子俩曾骑车到上海,花了4天时间。当时两人就约定,下次有机会骑到北京去。

其间,他们加入骑行俱乐部,虽然活动不是很频繁,但有时间就会出去拉练,上过金华

北山,环行仙源湖,也到过银坑、门阵等地。前几年因疫情原因,骑行北京一直未能成行,“今年小学毕业,不想错过好机会了。”

出发前,母子俩设计了一套特制骑行服,正面是海陆交界的大图案,背面则是他们此行要走的大运河及沿线城市地图。两辆自行车也不一样,一辆山地车,一辆公路车。公路车没有行李架,25公斤重的行李就放在山地车后面,这是他们一路所需的物资保障。一路上并不是一人一辆车骑到底,而是母子俩换着骑,轮流分担载重。

于海燕做过一些攻略,城市间的相隔距离有多长,在哪里歇脚住宿等,都提前搞清楚,每天行程控制在百公里左右。至于住酒店、去哪玩,基本由开开决定。他们去得最多的是每个地方的博物馆,还有各地名胜,像杭州良渚古城遗址、苏州拙政园、扬州瘦西湖等。北京的国家博物馆预约成功,但恰逢雨水较多而闭馆,算是一个小遗憾。

母子俩像战友一样相互鼓励支持

7月正是一年中最热的时

候,母子俩骑行也要有所预备,其中一条策略就是尽量避开最热的时段,一般清晨3点多起床,4点就出发上路。这多少可以躲开烈日,一路骑一路欣赏风景,不时拍拍照,差不多到中饭后就找酒店住下,放好行李就可以在当地游玩。不少博物馆到下午4点就不再进客,这也成为他们的一个难点,而开开一进馆就沉迷其间,逛得不亦乐乎,所以往往要争分夺秒,有时甚至连骑行服都来不及换。

他们喝的大多是白开水,都是路过加油站时加的,“别人去加油,我们是加水”。在塘栖古镇,有好心人给开开送了几瓶饮料,算是对他的敬佩与鼓励。

自行车在路上难免会遇到爆胎、漏气等意外情况,这一路他们换了五次轮胎。换胎都由开开完成,几年的骑行经历让他对小修小补摸得很熟。“户外高温,补胎太费时间,也怕补不好,一般都是直接换胎。”

前半段路程他们比较赶,到后面才松了一点,强度没那么大,还会在有些城市停留一两天。从泰安到济南的路程较远,有130公里左右,这也是他们骑得最远的一段路,清晨出发,直到次日凌晨才到达。在

山东,他们遇到了好心的骑友,得知前方部分路段有洪水,就绕过规划中的德州、聊城,改去泰安,并在泰山景区外的野路上骑行了一段路。泰山作为五岳之首,这次他们没有去玩,于海燕说,一是时间比较紧,二是“留点念想,让儿子以后自己再来”。

于海燕说,她喜欢这样的亲子陪伴,既给儿子身体与精神的历练,也让他对沿线的城乡与文化有着直观了解。一路上遇见的各种人、各种事,都不是读书、看视频能替代的。本来她也想过走川藏线,就像前段时间杭州一对母子那样,但之前儿子到藏区旅游有点高原反应,就先放一放。

骑行需准备很多东西,像骑行装备、修车工具、各种药品,还有手机、相机等。当然,最重要的是健康的身体与心理准备。这次长途骑行,于海燕对儿子的表现相当满意:“我们不光是母子出行,更像是战友,一路相互鼓励相互支持,他行、我不行,也不行;我行、他不行,更不行!一个人很难撑下去,需要另一个人来携同、支持。”

“这么个大男孩,我相信他”

长途骑行中,安全是最重

要的。有着几年骑行经历的开开,对路途上要注意什么早已了然于心。让人想不到的是,开开并没有自己的手机,母子俩共用妈妈的一台手机,途中甚至有骑友“责怪”于海燕,而这个心大的母亲表示,“这么个大男孩,我相信他”。其实,他们早已约定,万一错开或失散,就让开开找人借手机给母亲打电话。

骑行途中,于海燕每天坚持发朋友圈,今天骑到哪、玩了什么、吃了什么,路上发生了什么有意思的事等,尽可能每天发一条视频,在个人视频号上做记录。在苏州,她写道:“白天骑车+流汗+喝水+流汗+饥饿,貌似没时间发信息了,每天娘俩都是赶路之人。”面对友人的关心,她回复:“感谢关心和提醒!安全第一,预防高温为主。辛苦是辛苦的,走到目前我都被儿子感动了,炎热的天气,不停地向北京骑行,儿子没有一句怨言……”

开开经常听母亲讲,骑自行车跟人生是一样的,“在路上尽量不要越线,要走非机动车道”。骑行之路,对开开而言,不正像他的成长之路,一路有欢乐有磨难,一路更有风景。

非遗文化 迎清廉亚运



图为剪纸活动现场。

剪纸,中国非遗文化之一,其传承延续的视觉形象和造型格式,蕴含了丰富的文化历史信息。近日,杭州市绿洲花园幼儿园组织师生开展“剪纸倡廉洁 清廉迎亚运”主题活动,以非遗文化助力亚运。

活动中,老师们将亚运会吉祥物的形象融入到廉洁

通讯员徐丹红 摄影报道

赏云随想

■厉勇

甫和李白之间,他们也有着互相欣赏的深情厚谊。杜甫在《寄李十二白二十韵》中有一句:“笔落惊风雨,诗成泣鬼神”,毫无吝啬地赞扬的人即是李白。

送行诗里,白云也是高洁的意象,表达了送行者对即将远行之人的美好寄托。稍微想一想也可以理解:一个云淡风轻的日子,白云悠悠,好朋友即将远行,分别之时有蓝天白云相伴。送行者只能停下脚步,而白云却能一路伴随远行者走遍天涯海角。

比如明代李攀龙的《于郡城送明卿之江西》中写道:青枫飒飒雨凄凄,秋色遥看入楚迷。谁向孤舟怜逐客,白云相送大江西。本来天公不作美,秋雨瑟瑟让人愁。诗人却用白云相送,既表达了对朋友的同情和宽慰,又借白云高洁的意象隐含着对朋友的赞赏和激励。

很多古诗里有“白云”这个意象,尤其是诗人骚客间的问答诗和送行诗里。如唐代的诗人裴迪,写了一首《辋口遇雨忆终南山因献王维》。积雨晦空曲,平沙灭浮影。辋水去悠悠,南山复何在?王维写了一首《答裴迪》回应:森森寒流广,苍苍秋雨晦。君问终南山,心知白云外。

裴迪以“南山复何在”的问候来表达对王维的思念与牵挂。王维以“苍苍秋雨晦”来应和裴迪的“积雨晦空曲”,并最终以“心知白云外”来应答,表达自己懂裴迪。两人的一问一答,如同弹琴的俞伯牙和听琴的钟子期,他们互相了解,知道彼此的心思,而且都不为外物所扰。这种深厚的情谊,互为知音的友谊真是让人羡慕。

就好比大家都熟悉的杜

甫和李白之间,他们也有着互相欣赏的深情厚谊。杜甫在《寄李十二白二十韵》中有一句:“笔落惊风雨,诗成泣鬼神”,毫无吝啬地赞扬的人即是李白。

送行诗里,白云也是高洁的意象,表达了送行者对即将远行之人的美好寄托。稍微想一想也可以理解:一个云淡风轻的日子,白云悠悠,好朋友即将远行,分别之时有蓝天白云相伴。送行者只能停下脚步,而白云却能一路伴随远行者走遍天涯海角。

比如明代李攀龙的《于郡城送明卿之江西》中写道:青枫飒飒雨凄凄,秋色遥看入楚迷。谁向孤舟怜逐客,白云相送大江西。本来天公不作美,秋雨瑟瑟让人愁。诗人却用白云相送,既表达了对朋友的同情和宽慰,又借白云高洁的意象隐含着对朋友的赞赏和激励。

很多古诗里有“白云”这个意象,尤其是诗人骚客间的问答诗和送行诗里。如唐代的诗人裴迪,写了一首《辋口遇雨忆终南山因献王维》。积雨晦空曲,平沙灭浮影。辋水去悠悠,南山复何在?王维写了一首《答裴迪》回应:森森寒流广,苍苍秋雨晦。君问终南山,心知白云外。